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Р ЗА НАРІДІИЗНАЯТЕ ПРАВДУ 

А ПРАВДА 
ОСВОБОДИТЬ ВАС

І
ЗА ВІРУ.

ТНЕ ОКТНОПОХ НЕКАЬО
ОРГАН УКРАЇНСЬКІ X ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ В КАНАДІ.

РІК X ВІННІПЕГ, МАН, ЛИСТОПАД, 1924 ЧИСЛО 8

Свищ. С. В. Савчук. Української Православної, в Галичині почалася також цер
ковна боротьба, яка дуже нагадує собою початки церков
ної боротьби в Канаді.

ЦЕРКОВНА БОРОТЬБА В ГАЛИЧИНІ І її ПРИЧИНИ.

Хто-ж спричинив церковну боротьбу в Галичині? Не- 
ма-ж там ні вінніпегського „Українського Голосу”, ні Ку- 
дрика, ні Саскатунців. Спричинили її ті самі, що в Канаді; 
спричинили самі провідники греко-католицької церкви; спри 
чинила політика Риму супроти „вірних Русинів”.

Причини церковної боротьби в Галичині отсі:
1) . Піпи.
2) . Примусовий целібат духовенства.
3) . Ворожа політика греко-католицького еп чек з пату 

супроти вірних і страх, зі сторони народа, перед латиніза
цією і спольщенням.

Як бачимо, причини ті самі, що в Канаді, тільки, що 
в Канаді була одна причина більше, а саме запис церков
них маєтків.

ХТО ВИНЕН.
РЕЛІГІЙНА БОРОТЬБА.

Між Українцями в Канади, від довшого часу ведеться 
релігійна боротьба. Ся боротьба поділила Українців на 
три, а зглядно два табори. До одного табору належуть 
вірні й прихильники Української! Православної Церкви, а 
до другого вірні еп. Будки і вірні російської православної 
місії. Духовенство й провідники двох дослідних груп — 
греко-католиків і москвофілів — злучили свої сили і ста
раються знищити Українську Православну Церкву як сво
го спільного ворога. З огляду, однак, на те, що ніхто че
сний і національно свідомий не відважиться оспорювати 
факту, що російсько-православна місія не має найменшо
го, ні морального ні історичного права, на істнування між 
українським народом, я вважаю за відповідне не доторка
тися в сій статті російської православної місії, тільки гре
ко-католицької церкви, а радше тої церковної організації, 
яка входить в Канаді за греко-католицьку церкву.

Як вже сказано, між Українцями в Канаді ведеться ре
лігійна боротьба. Ставиться, о™6 перед нами питання, 
хто ту боротьбу розпочав і на кого спадає за неї відві- 
чммгіеть?

РОБОТА ПІШВ В ГАЛИЧИНІ.
і» Явну іскру релігійної боротьби в Галичині кинули піпи 

— Редемптористи. Кілько їх тепер там є, не знати, але не
ма сумніву, шо число споре. Найважнійшу ролю відограє 
там звісний нам в Каналі о. Яків. Він появився був тут пі
сля війни, але що тут було вже чимало його побратимів, 
то він пішов до Галичини навертати тамошних „поган” на 
правдиву віру — на римо-католициїзм, бо, як сказав не
давно папа до польських студентів, ..не є той повним хри- 
стіянином, хто не є римо-католиком”.

В Галичині поле для місійних подвигів піпів було вже 
підготоване єпископом Хомишиним. Тому то й о. Яків 
поманджав просто до него й тішиться там тепер не аби 
яким довірим і пошаною. Вїн став вірним дорадником і 
помічником Хомишина в справі заведення примусового це
лібату. В серпні минувіїпого року в Станиславові відбулися 
під провідниптвом о. Якова примусові реколєкції безжен- 
них священиків, про котрі читаємо в 46 ч. черемиського 
„Українського Голосу”, з дня 25 листопада, 1923, ось що:

,.У вересні С. р. івітбулися В СТЗ'УИГлатові (примусові леколєкції для 
безж ємних свтценичс'в. на які під загпозою суспензії поиказамо їм в-'Ч 
ЯВИЛИСЯ. СІ .,ПЄКОЛ€ШІЇ* МЗ'И ІЗ ЛЄКГЛ|СКЦ:ЯЛ'И Л'”ШЄ -'ІГ’ТЬМУ нчзву, бо в дій
сности се були довітучні ебоои. ня яких обчумаїно тг'хід проти... жоттог» 
духом емьістяа. та вилляло цілі небпи помиїв — лайки, вмличчих ен'гт«тів 
так питомих етапнелавівіському Влалиці до чого ча жа^ь іггчпажся достро- 
їтигя заапгажовачий до того Релгім^тооист о. Яіків. ІІТммелина, полова, 
сміття, пехяй вигибає, я вже ге леа-Ую* — отеє повні лкубсви слова 
Аохитаитиоя, ипо загиналися обильчо їв ■каплиюі найсо,ло!,чи''Го Се гаг я Хо... 
Опісля було ззприсяжено всіх •пелє'б'сів, ні о „від нині зпиваіють з жонатим 
клипом рішмче всякі зносини”. Піл запоозою сіт.тютзії ззбопогоєно їм 
входити в ломи жонатих овялівників, .давати ї.м плисову мочім, належати 
до тпвапкелїз. займатися збіпнами на наніональчі п;ти т«й *•?<«»п\* тяпа-'п 
жеотви на г-’их. За те € в птянї «дожити т. з. „малий ссминап* у ямому ви
хонув алиби молодь в путі „ідей" Рлископа і вик дюнно ся мололи мадчб 
вступ на те«льоґію... Нелибси мають завяаатч сіл-'** в люб. видавати свій 
часопис, словом втасатигя віл "злого і.туха”... Такий оозто-д чиниться 
В СТЯГИСЛаВЛВСЬКІЙ ІД’вПез’ї В ХВИЛЬ ВОЛИ В СПОТ ”аП0УЖИВ г ГІ сгої еичт ” до
би стекти нас з личя зим де Явна о'ч. л'о те все йому іча тіху. Най- 
висіпий »ас. нюіби загал м^ляїнського духовеиьствз і ціла суспиі-ність ви
тягнула З ТОГО Х'ОНСЄКВЄНЦГі.”

'Ппявда, в 49 ч. „Укпчїнського Голосу” була помішена 
„'Відповідь” до. ІпнаШін Дмуся (також ...Укпаїнепь”!) з при- 
попучення єпископа Хомишина. в якій він заперечує не
мовби то етгископ Хомиїиин вживав проти жонатих свяще
ників таких сліВ' як „шумелиня. полова, сміття” і т. ин. й до
казує. шо о. Яків уділяв також поколіекпій жонатим свя
щеникам і то в двох серіях. Та якби не було, згадана від
повідь дп. Ляхся справи не зміняє: шо більше докязує. що 
ре колекцій українським греко-като дипжим сИяішеникаїм — 
жонатим і не-жоматим — уділяє Боттнґієдть. Се є наглядна 
наруга над українським греко-католицьким духовенством, 
бо хіба-ж нема між ними вілпов-’лних до сього теольоґів 
і мусять аж з Бельгії спроваджувати?

ТОВАРИСТВО НЕЖОНАТИХ СВЯЩЕНИКІВ.

'Нежонаті священики завязали товариство ім. ЙосаФа- 
та Кунпєвичз (шо за влучна назва: так і показує піль това
риства) й почали ширити проти жонатого духовенства

і»
і],е
1I-

о
г-
м
и

,:е ,ПРИЧИНИ БОРОТЬБИ В КАНАДІ.

Вджні'йіші з прцчин, які викликали сю релігійну бороть
6у в Канаді отсі:

1) . Шли — бельгійські і француські ксьондзи — мо
нахи,. які приплівши грецький обряд, йшли між греко-като
ликів і своїм, як не ворожим, то що найменше нетактовним 
і нещирим поведенням супроти самої греко-католицької 
церкви і її вірних, зразили проти себе весь український 
свідомійший елемент.

2) . Запис церковних маєтків, а саме церковна інкорпо
рація, яка, між ившим, не застерігає греко-като луцькій 
церкви в Канаді сталого українського єпископа (після її 
вимог „єпископ для канадійських Русинів” має бути тіль
ки грецького обряду, отже слідуючим єпископом може бу
ти Француз, Бельгієць, чи Поляк, що прийме греко-като- 
лицький обряд), як також віддає церковні маєтки під абсо
лютну контролю єпископа, який може робити з ними, що 
хоче. Недавяий випадок з льотами під греко-католицьку 
катедру в Вінніпегу наглядно показує, що противники єпи
скопської інкорпорації були в праві.

3) . Примусовий целібат. — Рим завів в греко-католи- 
цькій. перкві в Канаді примусовий целібат духовенства і на
род виступив проти сього остро, бо се противиться грець
кому обрядови і українським церковно-народним тради
ціям, як також нзрушує заґварантовані права і привілеї 
акту унії греко-католицької церкви з Римом.

4) . Політика єпископа. — Епископ Будка настільки 
піддався францусько-католицьким впливам, що народ пі
дозрівав його о нещирість супроти греко-католицької цер
кви .і |ї вірних. Він, приміром, видавав (та і тепер видає) 
греко-католикам римо-католицькі слюбні посвідки, звер
тався до Французів о грошеву поміч на боротьбу з укра
їнськими „націоналістами” (!), та виступав проти просвіт- 
но-народних інституцій, які не були записані на його кор
порацію. '•*

Повисші факти „Канадійському Українцеви” добре зві
сні, але він вдає, що нічого пр0 них не знає, вдає, як то 
кажуть, дурного... В його інтересі і в інтересі тих, кому 
від служить — Французам, епископови Будці і його попам 
— є, щоби вину за безголовая, яке зайшло в греко-като- 
лидгькій церкві в Канаді зложити на кого иишого. І ви
брали вони на те нелюбих їм людей — Саскатунців. Але 
даремні їх заходи. Народ не діти —- обдурити себе не дасть. 
Ну, тай сама таки доля гіренько закпила собі з проводи
рів греко-католицької церкви в Канаді, бо точно в пять 
років після того, $дс народ..почав масово відступати від гре- 
ко-католицької церкви в Канаді й приставати до церкви
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(Переказала Наталя Ковалівська-^Королева).
Майже за двіста років то смерти Христовій народила- 

ся на світ ста Варвара - „нр^расная «евіста^осподн™ .
Народилася вона в головнім .

ської держави краю — Бітинії. Звалося те місто — Ни 
лемія, й було воно славне тим, що і в ньому, та и по всій 
країні Бітинській, були незвичайної краси_ дівчата. Та и 
країна -та була прекрасна, немов наша Україна. Високі мов 
намальовані гори, гаї журливі, річки, як срібло блискучі. 
А на тій землі чудовій зростали й жили, як живі квітки, 
гожі, стрункі дівчата та гарні, ставні чоловіки.

Коли народилась Варвара, то не довго довелося їй за
знати матерньої ласки: швидко по тому вмерла мати н. 
Лишилася вона донькою-одиначкою у батька, богатого та
пишнього пана Діоскура. „

А Діоскур був людиною твердої та впертої вдачі, мін
но вірив він у своїх поганських богів, був до них дуже 
прихильний, вірно слухався всяких приписів СВОЄЇ Віри и 
нічим перед нею не поступався.

Коли, по смерти його дружини, лишилася в нього на 
руках його єдина донька, то й надумав він дати їй як най- 
ширшу освіту, виховати її як найкраще, навчити всієї тієї 
мудрости, що знали тоді найкращі вчителі та мудреці. І, як 
почало дівчатко підростати, не жалував Діоскур ні гро
шей, ні клопоту, щоб з самих далеких країн привезти їй 
найкращих вчителів, про яких широко-далеко розходи
лась слава.

А щоб не перешкаджало їй ніщо та щоб не зазнала 
його укохана донька жадних турбот, й моглаб успішно пе
реходити науки ріжні, намислив Діоскур вилучити Варва
ру зо всього світу. Звелів він вибудувати для неї окрему 
високу вежу і там оселив маленьку дівчинку, сподіваючись 
що за високі та міцні мури не знайдуть стежки до неї всі 
ті гидоти, роспуста й зіпсованність, що були в той час між 
людьми Никодемійсьїкими. Найпаче-ж боявся Діоскур, щоб 
не дійшли до його доньки вільні думки безвіря, а ще біль
ше, щоб і словом вона не почула про нову віру Христіян
ську, що почала ширитись тоді в Римській державі.

За тих часів поганці покладали Христіянську віру за 
найшкідливіїщу річ, за найгірший забобон, а всіх прихиль
ників нової віри вважали за найгидчих, найстрашніших 
злочинців. І тим дужчий був жах поганців перед Христіян- 
ством, що воно, не зважаючи на всякі заборони та люті 
кари, невпинно ширилося та росцросторювалось по землі, 
знаходячи все більше й більше собі прихильників. Осо- 
бливо-ж бог ато переходило на віру Христову жіноцтва. 
І часто трафлялося, що не тгльки якісь прості жінки, бід
ного року, а й всіма поважані пані та панночки з нзй- 
богатших родин, славних старовинних родів вирікались 
поганської віри своїх батьків та ставали вірними слугами 
Христовими. А вже тоді ні кепкування, ні умовленая, ні 
кари, ні люті тортури не могли нічого вдіяти, не помагали 
привернгги їх знову до віри старої, поганської....

Найбільше-ж переходило на віру христіянську жіноц
тва через те, що дуже недобрі були умови життя жінок 
того часу. І можна сказати, що чим богатші та заміжнійші 
були родини, тим гірше в них жилося тогочасним жінкам. 
Чоловіки провадили ,роспустие життя, піячили, зраджува
ли своїм жінкам, часто безневинно їх зневажали, дивилися 
на них не як на рівних собі, а тільки як на виграшку та 
забаву. Раз-у-раз перебуваючи поза рідного оселею, в гур-

свох пропаганду. Перший наапад з їх сторони на жонатих 
священиків був в формі анонімної брошури п. з. „Жона
тий клир а безженство клиру” в якій в найпіДлійший спо
сіб накиненося на жонате духовенство, називаючи його 
ріжними прізвищами та винуючи його за всякі злидні й 
неудачі, які лише український нарід коли переживав. Не мож 
на навіть уявити собі, звідки взялася в нежонатих свяще
ників станиславівськоії1 дієцезії така підлість, щоби так 
опльовувати родинне життя священиків, хоч зі свяіщеничо- 
го роду вийшли многі найвиднійші українські діячі в Га
личині. Через те можна й догадуватися, що сей пашквіль 
„Жонатий клир а безженство клиру” вийшов з під пера 
не українського а якогось бельгійського, або франксько
го піни.

З появою брошури, „Жонатий клир а безженство кли
ру”, українські світські й духовні круги заворушилися й 
почали відбивати напад. Появилися статті й протести ^так 
проти брошури, як і проти самої ід§ї целібату в „Ділі”, в 
перемиськім „Українськім Голосі”, в „Ниві” та .Громад
ськім Голосі”.

(Докінчені»!' слідує).

і

ті таких же богатих ледарів, вельможні пани гуляли ті 
піячили, провадили час в політичних суперечках, розва
жали себе кінськими бігами та гонами. А жінок своїх три
мали вдома, оточених ріжними рабинями. Жінки нудилися 
від безділля, нарікали на свою долю, бавилися так чи інак, 
у відьні-ж хвилини провадили довгі розмови зі своїми не
вільницями.

А невільникам в той час жилося дуже тяжКо, як і вза
галі живеться не солодко всім тим, кого живосилом по
збавлять волі. Ото-ж невільники переважно й переходили 
до віри Христової, бо знаходили в Христовій науці втіху 
в своїй біді та стражданнях, бо-ж знали, що за тяжке та 
трудне їхнє життя на землі чекає їх нагорода та вічний 
спочинок на тім світі, в раю Господньому, де нема ні панів, 
ні хлопів, і де кожен матиме по своїх заслугах.

І в тих розмовах зі своїми панями слуги та невільниці 
й розповідали про науку Христову, і вільно й невільно при 
вертали тим до нової віри своїх богатих пааь, що зде
більшого крадькома хрестилися та потаємно приставали 
до христіянства.

Добре знав про се Діоскур і робив усе, що було в 
його силі, щоб не допустити свою доньку зазнати науки 
Христової. Оточив він її в тій самотарській вежі всякими 
роскошами та забавками. Найдорожчі килими, мистецькі 
мармурові постави, рідкі, розумні книжки, прекрасні обра
зи, дорогоцінні оздоби — все те мала молода дівчина. 
А служило їй чимало навмисне до неї приставлених слуг, 
певних та надійних, на яких Діоскур міг сміливо поклада
тись, що вони нічого не повідають його дитині про небез
печну науку. Був він спокійний і за те, що нічого вона не 
довідається й від однолітків та подружок, бо-ж сиділа во
на завжди самотяо в своїй вежі, за міцними мурами, й не 
мала жадного товариства. А на вчителів тим більше міг 
покладатись старий батько, бо-ж вибирав він їх сам та й 
платив їм великі гроші. = і

Ту тільки-ж кінель-ктіцем вийшло воно все че так, як 
сподівався богатир Діоскур. Правдива наука Христо?а на
йшла собі стежку й до молодої, недоторканої душі кра
суні Варвари.

За тих часів поміж найславнійшими вченими самою 
мудрою та визначною людиною вважався один, на імя 
Ориген. Був він христіянин. Тільки, як великий мрійник, не 
всю науку Христову приймав він так, як переказали її лю
дям сюяті Апостоли. Де-що висвітлював Ориген по свойому, 

супереч тому, як навчала Свята Церква. Тим-то христіяне 
тодішнього часу не визнавали Оригена за свого брата й 
спільника. Та Оригенови було байдуже, що про нього ду
мали люде; він цікавився більше наукою, як людьми.

І от, прочувши про його вченість, і запросив його Ді
оскур за навчителя до своєї доньки. Инші перекази пові
дають, шо однак Ориген сам до Варвари не поїхав, а пі- 
слав натомість свого ученика Валента, який і вчив Варвару 
ріжних наук. Але-ж дівчина була знайома й з самим Ори- 
геном та листувалася з ним.

Минали роки, як пробігає в річці вода. З маленької 
дівчинки виросла Варвара стрункою дівчиною, стала над
звичайною красунею, тихою, лагідною, розумною та осві
ченою. Тільки чим дужче вона зростала та ще більше на
биралася розуму, то все дужче непокоїли її ріжні думки. 
Хоч і не знала вона живого життя, що точилось довкола 
неї, але-ж з книг, зі слів учителів, з оповідань невільників 
бачила вона, шо панує в світі неправда та неволя, що жи
вуть люде недобре, не по Божому.

Теплими чудовими ночами виходила вона на рівний 
дах своєї вежі, зроблений, як прогалина в саду, заставле
ний деревами, обсаджений квітками, — сідала там, немов 
у роскішіншму садку, дивилася на посріблений місяцем крає 
вид, — і мріяла, і міркувала. Нічим і ніколи не стурбована, 
довго-довго думала молОда красуня і про білий Божий 
світ, і про вічність землі та неба, і про Того, Хто так ро
зумно й доречно створив всю сю величню красу, оживив 
її істотами ріжними, дав життя людині... Думала — й не 
находила вона правдивої відповіді на всякі питання, що по
вставали в її мудрій головці. Бо все те, що чула вона від 
своїх вчителів-поганціїв, все те, що вичитала по їхніх кни
гах, — не задовольняло її, не заспокоювало її серця. А не 
задовольняло через те, бо бачила вона, як всі сі вчені та 
мудреці говорять неоднаково, як всі вони один з одним 
сперечаються, як один вважав за брехню та помилку те, 
що инший визнавав за найвищу правду.

І коли згадувала вона оповідання про стародавніх бо
гів та героїв, — так само бачила, що й там нема правди. 
Бо-ж боги ті надто вже були подібні до звичайних людей. 
А хоч оповідалося про їхню надлюдську силу та могут
ність, однак мали вони всі людські хиби та вади; часом то 
й просто були нікчемністю, шо не то що смертельним лю
дям, а навіть самі собі не могли дати ради. Вони то гніва
лись, то билися поміж собою, то заздрили одно одному,
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робили всілякі капости, крали один у другого жінок, лю
били смашно попоїсти та погуляти. Якінж то, справді, були 
боги, чим же вони різнилися від тогочасних, зіпсованих 
людей, як же можна було шанувати таких богів, визнавати 
їх за вищих, святих істот?!...

І перестала Варвара вірити в тих богіїв поганських... 
И ніжна, чиста душа відвернулась від них, гидувала ними. 
Якийсь таємничий, внутрішній голос говорив їй, що пови
нен бути в світі инший Бог, всемогутній, справедливий, до
брий, непомильний, мудрий. Той, що створив увесь сей 
прекрасний світ

і так невільно почала Варвара линути душею до сього, 
ще невідомого їй, Бога, почала вона дошукуватись Його 
своїм чистим дівочим серцем. Напевне питалася вона й ве
ликого вченого Оригена, а той відповідав на її допитливі 
листи, помалу відтуляв перед її очима запону, зза якої 
сяяло Світло Вічної Правди, що проходило в саму душу 
самітної дівчини. І її дужий розум 
святу правду, не затемнювався зайвими міркуваннями Ори- 
генрвими

Коли стала Варвара на порі, розійшлася довкола сла
ва про її чудову красу та бистрий розум. От і почали на
вперебій сватати її парубки. А були між ними юнаки з най
кращих, найбогатших та найславнійших родин.

Дуже все те тішило старого Діоскура. Довго він пере
бирав ними, аж поки, нарешті, не спинився на одному юна- 
кови, якого визнав за найкращу пару для своєї доньки. 
Пішов він до її вежі та й почав умовляти, щоб вона стала 
до шлюбу. Та несподівано стрінув рішучу відмову: Варва
ра й слухати не схотіла про дружину, а сказала, що ніко
ли заміж не піде.

Звісно, батько посміявся з сих доньчиних слів та й ви
рішив, що вона ще надто молода, має час почекати. До 
того-ж дівча увесь час жило собі в самотині, крім вчите
лів та слуг нікого не бачило, отож, цовляв, воно й соро
миться та лякається, бо не прийшов ще на нього час.

1 не чіплявся він до неї, дав ЇЙ волю.
Якось одного разу} вибираючись по оправах в далеку 

иодорож^зайшов Діоскур знову до дочки й, прощаючись, 
питався и, чи не має вона якогось бажання? Може кор
тить їа чогось такого, що вона ще не має?

От Варвара й попрохала тата, щоб звелів він зробити 
для неї у вежі нову купальню. Звісно, Діоскур радо вво
лив доньчину волю й наказав збудувати для Варвари пи
шну, мармурову купіль.

У богатих людей того часу купелі робилися в підлозі, 
як великі водозбори. Викладали їх ріжнобарвним марму
ром з усякими візерунками. Ото-ж, коли принесли Варварі 
взірці на вибір, то вона жадного не вибрала, а накреслила 
сама малюнок. Був же то малюнок великого хреста.

(Докінчення слідує).

Олексій, б. ректор Духовної Академії. Починається велика 
праця для 'підготовки Всеукраїнського Церковного Собору, 
на якому має бути проголошена автокефалія української 
церкви. На жаль, собор припадає саме на гетьманські часи, 
коли переважали русифікаційні та „єдинонеділимські” тен
денції. На самому соборі переходить ініціятива в руки ві
домих русифікаторів Антонів і Евлогія, які старалися до
годити московському патріярхови.

За уряду Директорії постанови сього Собору ану
люється і призначується' новий речинець для скликання но
вого собору, а рівночасно проголошується автокефалію 
української православної церківи окремим законом.

Україну хутко опанували большевики, що відділили 
цілком церкву від держави і автокефалію української цер
кви проведено в життя вже за большевиків, виключно си
лами та ініціятивою самих віруючих Українців. Сам рух 
почався під большевиками з українізації богослуження. Че
рез неї оживився обряд і дух православя. Перші початки 
на тому полі зроблено в Київі. За ним пішли Полтава, Чер- 
нигів, Камянець, Винниця і итиі. Всі важнійші церкви по 
всіх більших центрах України опинилися в руках україн
ських патріотів. Українізація пішла далі стихійно по всій 
Україні. На порядок прийшла справа канонічної організації 
руху. Українська Церковна Рада приступила до створення 
свого Єпископату і при загальній допомозі вірних, кількох 
єпископів Українців і частини свідомого духовенства та
кий еписколагг висвячено і утворено. На чолі православної 
української церкви поставила українська православна гро
мада митрополита Василя Липківського, горячого пропо
відника і борця за Україну ще з царських часів. Україн
ський митрополит — се один із видатнійших богословів 
давної російської церкви. Він окружив себе самими свідо
мими національно єпископами, яких попризначував до всіх 
губерній України.

У сучасний момент українська церква може вважати 
свою першу початкову організацію скінченою. В її складі 
є ЗО єпископів, тисячі священичів і міліони вірних. На чо
лі церкви стоїть крім митрополита Всеукраїнська церковна 
Рада в Киш, що являється дорадним органом митропо
лита. Найвищим церковним органом являється Всеукраїн
ський церковний Собор. При кожному єпископі є церковні 
Ради з дорадним голосом.

Спочатку большевики ,не звертали уваги на сей рух, але 
хутко отямилися і почали його завзято переслідувати, як 
захист українського націоналізму, отже по їхньому переко
нанню і контрреволюції. Вони арештували митрополита і 
голову церковної Ради Володимира Чехівськосо, а самі по
чали помагати на Україні „живій церкві’’. Та спинити зріст 
автокефальної української церкви їм не удалося- і вони при
мушені були звільнити з вязниці митрополита та Чехівсько- 
го після піврічного арешт}'. Московський патріях Тихон, 
поєднавшися з большевиками, московським звичаєм про
кляв українську автокефальну церкву та її діячів духовних 
і світських. Та й се не підірвало авторітету і зросту церкви.

Сього року, в зимі, український митрополит В. Липків- 
ський взявся за візитацію своєї церкви. Митрополит сів на 
селянські санки і поїхав до найблизчого села, а відтак до 
другого, третього, і так по всій Україні. І коли давнішнє, в 
часі таких візітаційних поїздок впроваджувано в рух весь 
адміністраційний апарат, населення зганяла до церков по
ліція, то тепер відбувається се скромно, а народ стихійно 
сходиться тисячами до тих місцевостей, де находиться ми
трополит, виключно на те, щоби побачити свого многостра- 
дального митрополита, зложити йому поклін та почути йо
го проповіди. І так у неділю „Блудного Сина" доїхав ми
трополит до Винниці. Весь собор і сумежні площі та вулиці 
були залиті народом і всі з вірою та подивом ловили неза
бутні слова старенького сивобородого митрополита: „Нема 

теперішньому життю більшого добра над любов до бать
ківщини, любов до тої нещасної України, яка так важко 
страдає з ви«и її власних, негідних і блудних дітей”.

(Подано за проф. К. Мацієвичом).
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Львівське „Д:ло” помістило в 164 ч. з 27 лиїжя, 1924, 
поважну статтю про релігійний рух на Україні, яку наво
димо понизше в цілости. Стаття має велике значіння а то 
хочіби тому, що погнівилася в найловажнійшому часопису та 
одинокім українськім дневнику в Галичині.

:ої
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га-
:и.
ла Православна церква і релігія' були в історії українсько

го народу довгі часи тим центром, біля якого обєднували- 
ся всі важнійші прояви ідейного та державного життя у- 
країнського народу. Українська церква історично все була 
автокефальною і незалежною з київським митрополитом 
на чолі. 1654 рік, що має передомове значіння в українській 
історії, придбав собі сю вагу і в українській церкві. Від 
того часу починаються московські зазіхання на незалеж
ність української церкви. А проте довгі часи українська 
церква боролася успішно з тими московськими тенденція
ми, навіть після акту цілковитої уніфікації України з Ро
сією, яку провела в життя Катерина И.

З кінцем 18 і на початку 19 віків Петербург переводив 
дуже жорстоку та немилосерну денаціоналізаційну політи
ку. На, Україну призначувано виключно Москалів єписко
пами і митрополитами, духовні школи русифіковано, а на- СЛОВА МУДРОСТИ,
ціонально свідоме українське духовенство переслідували . .
та висилали поза межі України. Ми повинні дякувати тим, які показують нам наші не-

Не зважаючи на се, між українським духовенством і достачі. Хоч від того наші недостачі не зникають, однакож 
народом жили традиції своєї національної церкви. Се най- коли вони нам стануть звісні, тоді зачинають вони трево- 
кращє показала революція. Перші революційні українські жити нашу душу, не дають заснути совісти і ми поводи 
уряди не звертали уваги на церковні справи. Вони вважа- стараємося від них увільнитися, 
ли, що се справа виключно самих вірних.

Український автокефальний рух починає тоді родити
ся стихійно, без ніякої спонуки і без піддержки національ
них урядів. Над відродженням української церкви працюють 
Українська Національна Церковна Рада і Кирило-Методіев- 
ське братство. На чолі сього руху стає Українець, єпископ нїйша їх віра.
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ЇЙ. Овочі ваших вчинків оцінять инші люде. Ви старайте
ся головно о те, щоби ваше серце було чисте і правдиве.пг-

то Яю- Чим тяжіший буває хрест, який несуть люде, тим силь-
їа-
іу.
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відновлення релігійно-обрядових і богослужебних форм. 
Він каже:

— Ся стаття е закликом до привернення містерій в формах богосду- 
ження. Се заклик до привернення духового життя, до почуття дійсної по
шани, до того, що викликає почуття спільнооги з Богом і в тим невиди
мим світом, перед яким клонимося. Правда, я «е розумію тут католицької 
виставиости, ані хвейкерської мовчати, але я лигаю, чи нема пойередної 
дороги, якою можна би ужити весь засіб краси при нашім богослужеиню і' 
Чи не можна би наближатися більше до Бога без голосних закликів?.., 
Можемо зорганізуватись в чинники божої ласки, замюць робити з наших 
церков машини для здобування і видавання грошей. Можемо викинути 
■підвисшення дія бесідників і «а його місце поставити прес тіл. Можемо 
залишити тані і простацькі способи, якими заманюесь (на релігійні сходи
ни) припадкових слухачів, що в душі сміються з тих самих способів, яки
ми їх заманено. Покладімо «натиск на способи духової сили і поставмо 
знов на наших церквах егаринний напис, «що кличе до правдивої побож
ності ,,В сім місци Бог перебуває. Не е лоно нічим нашим, як Домом 
Божим і воротами небесними".

Коли звести сказане до вузких висновків, то вийде 
таке:

1. Протестантизм пійшо,в невластивою дорогою.
2. Він назвав релігійні обряди і церемонії забобонами 

противними Богу і повикидав їх.
3. Він переконував усіх поза собою, що треба йти йо

го слідами, бо він йде божою дорогою.
4. Він уважаїв себе кращим і Богу милійшим, ніж дру-

5. Але минав час і життя показало, що протестантизм 
дурив і себе і других.

6. Життя показало, що він нищив річи, які е чинника
ми релігійного духа і так сам віддалявся від Бога і других 
відводив.

7. Життя примушує його признатись до помилки і вер
тати назад до того, що покинув, що осудив і перед людь
ми обезцінив.

Звичайно такий поворот не може бути наглий. Туг і 
ніяковість перед світом; тут брак відваги богатьом сказати 
собі і другим правду в очи; тут і неможливість звернути 
думку загалу в ту сторону, яку робилося всім ненависною. 
Однакож подібні думки серед протестантського світа чути 
щораз частійше, а се знак, що думка набирає сили.

Так людська загорілість робить собі жарти з людей І 
А для нас з того зрозуміла наука.

Адресуйте: — Аскігем: 
ТНЕ ОПТНОООХ НЕКАЮ

УУтМРЕС, МАМ.879 РАНИ ЗТКЕЕТ,

ПРОТЕСТАНТИ ДУМАЮТЬ ЗАВОДИТИ В СЕ
БЕ НАНОВО РЕЛІГІЙНІ ОБРЯДИ.

Протестанти не тілько що самі в більшій части закину
ли всякі релігійні обряди, але вговорюють також в непро- 
тестантів, щоби йшли їх слідами. Дотепер релігійні церемо
нії нетгротестантських церков звали вони звичайно забобо
нами — а всякі забобони, .мовляв,"непотрібні, грішні супро
ти Бога і супроти людського здорового розуму.

Та ціле нещастя в тім, що людська балачка — се одна 
річ, а життя — друга. Недокучила^людям звичайна вбита, 
випробувана стара прадідна дорога^ отже лишають її і за
чинають шукати* нашої і йдуть, куда попало. Та минає час 
і люде по довгих блуканнях вертають назад на ту дорогу, 
яку покинули.

Протестантський священик др. В. Й. Давсон, з Нюарку, 
Н. Дж., помістив в „Сенчюрі Мегазін” статтю, в якій дока
зує, що протестанти поступили нерозумно, коли повикида
ли церемонії і тепер треба назад церемонії до церков впро 
іваджувати.

* Давсон доказує, що в релігійнім життю ходить не о 
те, чи хтось має хркстіянську, чи поганську релігію, але о 
те, чи хтось має взагалі релігію, або не має ніякої. Вла
стива пропасть лежить між матеріалістом, який не признає 
духового світа і спіритуалістом, яким вірить в світ духо
вий. Коли хтось не вірить ІВ світ духо-вий, то не може бути 
ні добрим христіянином, ні добрим буддистом.

Чоловікови вроджене почуте чогось висілого, глуб- 
шото, невиясненого, загадочного. Чого не розуміє і не мо
же признавати його розум, те дідчуває його душа. Осно
вою релігії є почуття, є стремління до чогось взнеслого, 
ідеального, нерозгаданого. Таємничість (містерія), тайна 
є душею релігії.

Давсон оповідає, що він придивлявся католицькому 
та квейкерському богослуженню і бачив такий побожний 
настрій, якого нема в протестантів.

— Я бачив сотки людей ріжних кляс, — каже Давсон 
про католиків, — що схиляли голови в поражаючій м,о- 
Ечанці. Не було ні музики, ні промов — лише перед освіт
леним престолом св'ящшик молився по латинськи, а його 
слів дальше і так не можна було розріжнити. Однакож по
божний настрій вірних був великий. ІДо-ж їх настроювало? 
Почуття пошани перед тим, що вони вважали божествен
ною тайною.

Подібне Давсон бачив і в Квейкерів*).
Дальше Давсон виводить, що богослуження повинно 

мати за ціль викликати в людей релігійний глубокий на
стрій. Коли люде на богослуженню не відчувають присутно 
сти Бога, тоді їх молитва не є молитвою і релігія не є ре
лігією.

тих.

Добрі людє помагають один одному, навіть не поміча
ючи того; а недобрі навмисне перешкаджають один одно-

Хінська приповідка.му.
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Протестантизм нагадує зорганізований протест — ка
же Давсон. Протестанти виступили проти релігійних місте
рій, які перемінилися в забобони (очевидно на їх міру!) і 
повиривали бурян разом з пшеницею. Протестантизм став 
проти всякої містерії (обрядів, церемоній, загалом того, 
чому люде надають прикмету божественности). Дальше 
протестантизм защепив в людей поняття, щр погань і по
божність собі дуже близькі. Але тепер приходить час зло 
направити, бо:

— .Убогим знавцем історії і людської природи € той, — каже Давсон, 
— іхто не знає, що людське серце при молитві бажає божественної таєм- 
ничости; івоио не ьдоболяєсь святинею, що більше ттаді-бчі на дім для 
людських сходин, ніж на Дім Бсжий іі іпробуток вічности.

На кінци Давсон отверто закликає протестантів до

*) Квейкери — секта остхлшга Д. Факсом коло 1650 року. Квейкери 
відбувають молилвеяні сходини (богослуження) часто в повній мовчанці; 
виступають проти моди в одежі, проти музики, танців і т. л. Секта най- 
сильнійша нині в ІГенсильвенії.
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ЇХ ВИСОКОЧІРЕОСВЯЩЕНСТВО ВАСИЛЬ литовський, 

МИТРОПОЛИТ ВСЕІ УКРАЇНИ.
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Весь сей час йшла мова про Українців греко-католиків, 
а тепер черга на Українців православних, котрі заїхали до 
Канади майже виключно з Буковини.

•Вони, так як й унгяти, ставили церкви вже в перших 
роках іміграції і очікували з Буковини своїх священиків, 
котрих, після їх розуміння, мав прислати черновецький 
владика. Та вони не приїздили і „серафимщина” а за нею 
і презбитеріянізм знайшли собі між православними чимале 
поле. Правда, приймали їх люде—головно презбитеріянізм
— лиш в дуже крайяих случаях, бо Буковинці не проявля
ли такої охоти до „реформи”, як Галичане. їВсе-ж таки, ще 
Д тепер відома мені буковинська громада в якій „попуіе" 
один з первісних „серафимців” — фармер без жадної осві
ти. Здавалосьби, що Українцям з Буковини тяжше накину
ти щось нового, як Галичанами, та за те довше воно між 
ними держиться.

Як лиш буковинські емігранти добре в Канаді осіяй
ся і дещо доробилися, то російська православна місія в 
Північній Америці почала висилати до них своїх священи
ків — монахів — на початку десь-не-десь, а там все більше 
й більше, аж доки ті остаточно не здобули для російської 
Місії чи не кожду буковинську громаду. Правда, народ не 
міг в печатках до них привикнути, бо не розумів їх мови, 
івдоаолявся тільки тим, що мав православних, хоч не своїх 
рідаих, священиків, котрі носили бороди (для простого 
люду найважнійша ознака православі» священика), так як 
в старім краю і, поминувши чужу мову, відправляли бого- 
служення менше-більше так, як відправляв священик в рід
нім селі. Все-ж таки не треба подумати, що народ при
ймав їх з отвертими раменами. Ні, він довго вагався, дов
го інстннхтово, як вже не свідомо, відтручував від себе 
«впрошених гостей і аж вкінці, побачивши, що иншого 
виходу «емае, погодився з судьбою.

Не зашкодить мимоходом згадати, що якби були в 
Канаді, на початках еміграції, щирі, жонаті священики гре- 
ко-католищькі, то чимало православних, під напором об
ставин, булиб перейшли постелемо під покров греко-ка- 
толицької церкви, бо місцями иншого виходу для них не 
було. Галичане і Буковинці осідали в сусідстві, жили по 
братньому, кликали одні других за кумів і заключували 
подружа, так, що з часом вг деяких місцевостях майже 
цілковито зникла була релігійна ріжниця і витворилася 
була між людьми свідомість, що Буковинці і Галичане се 
один народ, одної матері діти. Але лихий не спить. Як лиш 
зявилися між Галичанами ліпи, так сей час почали ріжни- 
ти народ. Вони не позволили греко-католикам сходитися 
з православними навіть на товариських забавах; не позво
лили йти одним до Других в куми, та остро заказували за- 
ключати мішані подружа, бо православні — схизматики
— гірш поган, гірш чортів! Сей факт також немало при
чинився до того, що православні Українці були вкінці при
мушені без застереження прияимати московських попів.

Цікаві річи можна тепер про перших московських ба
тюшок почути. Оповідаючи про них, люде часто назива
ють -їх „медведями” а то за їх неохайність, отяжілість і 
неурегульований заріст, а вкінці таки за саме поведення 
між людьми. Всі вони були без виешої освіти, а коли зявля 
лися між людьми, то давали собі повну волю — пили до 
безтями, лаяли які на ринку, жартували грубо. Розказують, 
ють, дцо в міецевости К. російський батюшка все носив в 
кишени горгоку і ковбасу, а одного разу при барі (бо й 
т\да заходив) так розходився, що за одним ударом ку
лака розторощив двері. Кажуть, що треба було пягь лю
дей, щоби успокоїти та на двір винести „смиренного” слу
гу Божого.

Щоби здобути більший вплив між православними У- 
країнцями, російська місія взялася з часом на спосіб. Во
на поробила своїми св-ящениками велике число москвофі
лів (кацапів) з Галичини й Буковини і засадила ними бу- 

; ковинськї парохії. Сі кацапські батюшки, ломимо низької 
©світи; в чому ЙОНИ нічим не ціжнилися від „серафимців”, 
та ломимо ріжних брудних приватних історій, мали між 
людьми більший успіх, чим їх побратими Москалі. Вони 
говорили до людей їхньою мовою, жили троха пристой- 
нійше, чим їх попередники та довше перебували на о тнім 
місці. Але в однім нічим не ріжнилися від Москалів, а

Свшц. С В. Савчук.

ЯК ПОВСТАЛА УКРАЇНСЬКА ПРАВОСЛАВНА 
ЦЕРКВА В КАНАДІ.

(Дальше).
ЇХ. ПРАВОСЛАВНІ УКРАЇНЦІ В КАНАДІ.

саме в поширюванню ідеї „єдиної неділимої Росії”. Пару 
років підступної роботи зі сторони кацапів і російська 
місія запустила глибоко свої коріння на українськім пра
вославнім полі. Народ з часом так призвичаївся до москов
ської вимови в богослуженню і так звик до московської 
МОВИ в церкві, ЩО ВКІНЦІ увірив, що одинокою правдивою 
православною церквою є церква московська і одиноким 
правдивим владикою є владика московський. В їх роботі 
кацапам помагала москвофільська преса. Вона заедно го
лосила про „адін язик, адіи народ”, виспівала асе, що укра
їнське і в крайний спосіб деморалізувала народ.

Як примір, вистарчить навести „Русскій Народ”, ко
трий виходив в Вінніпегу й коло котрого гуртувалися ба- 
ткжікк-кацапи. його головним допис)івателем через дов
ший час був звісний П. Божик, родом з Буковини, який в 
найгидкійший спосіб опльовував українську мову, літера
туру й історію, а доіьершив те все ославленим „Акафистом 
до України”, пашквілем повним найогидшйшої лайки на 
Україну, зібраної на взір 
окликав себе пізнійше У

\

Акафисту. Сей самий П. Божик 
крашцем і видавав (кажуть, що 

коштом католиків) „Буковину”, яка все таки служила ро
сійській місії і в лютий спосіб накидалася на Українську 
Православну Церкву, помим0 того, що в часі її відряджен
ня в 1018-19 рр. Божик заявився був за нею. Та політична 
й релігійна „мандрівка” П. Божика на тім не скініилася. 
Дня 3 серпня" б. р. він перейшов на унію, а куда „ломан- 
друє" дальше, покаже будучність.

іі
1
і
її

і

її
її

X. ЩЕРЕЛОМОВИЙ РІК.

Рік 1918 в готорп канадійських Українців буде памят- 
ний з того, що в нім пороблено перші дефінітивні кроки 
до збудовання Української Православної Церкви в Канаді.

Щоби читач міг леїкше зрозуміти хід подій на церков
но народнім полю від 1918 року, то треба йому ламятати 
на все те, що було указано дотепер, а саме:

На лередодгіі заснований Української Православної 
Церкви в іКаяаді, український загал був поділений, відно
сно церковного питання, загально беручи на три групи, 
До першої належали всі греко-католики, а радше, всі „пра
ктикуючі” греко-католики, котрі без протесту приймали 
все те, що накидав їм єпископ і піпи. До другої належали 
православні, які находилися під духовною опікою росій
ської місії, а до третої поступова світська інтелігенція, як 
учителі і студенти, та свідомійчці фармері й робітники, ко
трі, хоч на ділі були релігійні, стояли осторонь від обох 
церков, бо не ГОДИЛИСЯ з ТИМИ .порядками, ЯКІ в них істну- 
вали. Ся третя група, на чолі з поступовою пресою, остро 
виступала проти натужить, яких допускалися проводирі 
обох церков, і була окликана єпископом Будкою і його пі
нами „безбожниками", „атеїстами", „націоналістами" і т. п.

Щодо церкви греко-католицької, а зглддно її управи, 
то в ній являлися такі недостачі:

1
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1) . Целібат. Рим завіів примусову безженн'сть греко- 
католицького духовенства, а се противитьст греко-кгто- 
лицькому обрядови і церковно-народним традиціям та 
самій угоді дотично унії.

2) . Ліпи. Українські громади були обслугувані фран
кськими <і бельгійськими місіонарями, які приймили гре
цький обряд тимчасово з ціллю латишцити греко-католиків. 
Всупереч своїм обіцянкам, єпископ Будка не тільки, що 
не віддалив тих піпів, яких застав, але принимав ще і но
вих і давав їм ріжні привілеї, які йшли всупереч народним 
інтересам.

3) Українські священики. Число українських саящени- 
никіїв було недостаточне, а до того не всі вони відповіда
ли свому покликанню;. Внаслідок целібату часто трафля- 
лися погані історії, які компромітували український загал 
перед чужинцями і /відтручували нарід від церкви. _

4) . Запис церковних маєтків. Епископ примушував гро 
мали записувати церковні маєтки на його корпорацію, в мі 
ру чого церковні маєтки ставали власністю єпископа, а не 
тих, котрі їх придбали.

5) . Народність єпископа. Народність слідуючих єписко
пів не є запевнена; так як справи стоять тепер, то сліду
ючим греко-католицьким єпископом в Канаді може бути 
Француз, Бельґіещь або й Поляк, щоби був тільки греко- 
католицького обряду. Крім того, греко-католицький єпи
скоп в Канаді е тільки епископом-місіонарем, без діецезії, 
і Рим може відкликати його будьколи, а греко-католицьку 
церкву віддати під юрисдикцію римо-католицьких еписко-
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пів.
6). Чужий вплив і контроля. Завідування справами 

греко-католицької церкви велося під строгою контролею 
француської римо-католицької церкви (що робиться і те
пер) всупереч народній волі.
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Число 8,ПРАВОСЛАВНИЙ ВІСТНИК” В1ННИТВҐ, МАВ., ЛИОТОПАіД, 1924Сторона в

7), 'Клерикалізм. Блиск оп іБудка і його священики ста-«жме, безнастанно противився мені, коли я ступав на злу 
ралися захопити під свою контролю народно-просвітні ін- ^ дорогу, або помилявся ® якій справі. Тепер же, як бачите, 
статуті, як бурси, інститути, народні доми, читальні і ин., зустріло мене послідне і найбільше лихо, однакож той вну- 
збудовані народом, за народні ^роші. трішний голос не противився мені — ані коли я виходив з

#і. Нехристіянське доведення. Блискоіп іБудка і його дому ранком, ані коли я говорив; голос той не зупиняв 
священики поводилися в не-христіянський і середновічний мене, хоч нераз давнійше зупиняв «мене серед бесіди. Тепер 
спосіб з тими, котрі були членами, або прихильниками на- все почуття мою не противилось мені ані в бесіді, ані в ро- 
родних інституція, що не піддалися під їх контролю^ і вадка боті, яка вя'залася з тим, що сталося, 
зувалися їх сповідати, хрестити і хоронити, -і взагалі дава- Як же се пояснити? Се я вам скажу. Мовчанку мого 
ти ш оудь яку духшну обслугу. почуття я вважаю великим доказом, що те, що зустріло

9). Народнотпросвітна і церковно-релігійна робота, мене, е добром. Се € також докаїзом, що милиться той, 
В наслідок сього всього розвій нар одно-про світної і цер- хто смерть уважаю лихом.
ковно-релігіїинаї роботи юув загрожений, бо бачучи зле Я певний, що голос, який всюда мене остерігав, коли 
поступ о'ьання своїх проводирів, нарід почав зневірювати- мене могло здибати лихо, був би заговорив і тепер, колиб 
ся й ставати баїидужим до всего. мені мало статися зло, а не добро.

А щодо положення православних Українців, то ви- Застановімося ще з иншого боку, щоби побачити, чи 
старчить пригадати, що вони знаходилися під духовною смерть не е добром. Перед нами є два припущення — або 
окупацією російської мїсіи, котра затроювала в них до смерть є станом неістаовання, або, як кажуть, смерть е ли- 
послідного національні почування і як не москсвщила їх ше переміною, переходом душі з одного світа до другого, 
цілковиті*,- тс робила іїх байдужими на всі національно- іКоли припустимо, Що смерть е станом, де нема жад- 
просвітні справи. нот свідомости; коли скажемо, що вона є сном, Який не знаю

В наслідок сього всього передові світські люде були навіть сонних привидів, тоді смерть буде для нас лише не- 
лримушені шукати способу, в який можнаби злучити всіх ЗМФН° великим зиском. Нехай би чоловік пригадав собі та- 
канадійських Українців в одно і не позволити чужинцям КУ спокійну ніч, коли жадні привиди не переривали йому 
використовувати іх релігійних почувань «а славу і користь спокійного сну, і нехай поринав би таку ніч з ияшими 
Риму і Москви, Такий .спосіб знайшовся а саме, збудованая днями і ночами життя шо сказав би він тоді? Чи не була 
Української Православної Церкви. 6и та„одна игч Д®і нього щасливишою, ніж всі ишш Ані і

К У Шал шле буде) ночи иого життя? Думаю, оцо не тілько звичайний чоловік,
іа у а аде . МОручий цар не богато знайшов би хвиль, що рівна-

лисяб щастям такому глубокому снови одної спокійної ночі.
Чого чоловік не дав би, щоби побачити провідників 

Троянської війни; або Одисея, або Сизифа, або богатьох 
инших чоловіків і женщин*). Яка велика втіха булаби го
ворити з ними і їх випитувати! — бо на другім світі чолові
ка не давали би на смерть за ставлення питань, певно, 
що ні. Вони там не тілько щасливійші, але також безсмерт-

Длятого нехай смерть вас не лякаю, бо знайте, що до
брому чоловіковії зло не станесь ані в сім ж-іттю, ані до емер 
ти. Добрих людей боги не забудуть**), ані не думаю, що 
те, що сталося зо мною сталося лрипадково. Я бачу ясно, 
що вмерти і так осівободитися, е для мене добром і тому 
моє почуття не давало мені жадного знаку.

Тут також лежить причина, що я не гніваюсь ані на 
своїх суддів, ані свідків. Вони не зробили мені жадного ли
ха, хоч що правда — вони не бажали мені добра. І хіба за 
те послідне я можу зробити їм легкий докір.

Остаюся для мене просити ва<* о 0Дну справу. Коли мої 
сини підростуть, я прошу вас, друга мої, карати ?х, коли 
буде потрібно. Як я дорікав вам, так ви дорікайте їм, коли 
вони будуть дбати більше за маюток, як за чесне життя. 
Або коли будуть уважати себе чимсь великим, колі* в дій- 
сности великими не будуть, тоді ви їх не жалійте, як я не жа 
лів /вас. Колиж ви се зробите, то віддасьте мої! і моїм синам 
по заслузі.

Година мого відходу наспіла і ми розходимося — я йду 
дорогою смерти, ви дорогою життя. Але що ліпше — Бог 
лише знаю.

ПЕРЕДСМЕРТНА БЕСІДА СОКРАТА 0 СМЕРТИ.
ХТО БУЇВ СОКРАТ.

Грецький ммудрець, Сократ, родився в Атенах 469 р. 
перед Христом, а вмер 399 року*). Здобув тодішнє шкіль
не виховання, однакож ремеслом його життя було різбар- 
ство — виробляв всякі статуї (фігури).

Однакож в нім переважала йшла сила — моральна си
ла і вія ціле житія інтересувався такими питаннями, як 
правда і неправда, чеснота і гріх, добро і зло.

іСократ належить до фільозофів-моралістів — він в ці
лім своїм життю прислухувався пильно до свого внутріш
нього почуття, до голосу своєї совісти і робив те, що со
вість йому говорила. Він настілько звертав уваги на голос 
совісти, що уважав сей внутрішний голос немов окремим 
духом, або тим, що христіяне можуть звати ангелом хо
ронителем. х ЇІАІІІІЇ

Роздумуючи над ТИМ, ЯК би люде повинні жити, 
проповідував людям свої думки і говорив кождому прав
ду в очи. _ ." і

Така отвертість зробила йому богат0 ворогів і ті 
оскаржили його о видумані злочини і його засуджено на 
смерть через отроення.

(Сократ міг уникнути смерти, бо його приятелі хотіли 
його викрасти з тюрми, однакож він на се не згодив ся. 
Смерть приняв спокійно, а навіть випив отрую скорше, 
ніж було призначено, бо казав, що вмерти годину скорше, 
чи пізнійше, се однаково.

(Як незвичайним чоловіком був Сократ в життю, так 
незвичайною була і його смерть, а властиво послідний час 
перед смертю. Коли прийшли до НЬОГО його приятелі, він 
успокоював їх і довго говорив про важні життєві справи. 
Коли хтось з присутних зауважив, що Сократ за невинне 
вмираю, мудрець сказав: „А хіба краще було би вмирати 
за винне? Се-ж і добре за невинне вмирати”. А на питання: 
„Чи не страшно тобі, Сократе, вмирати?” — відповів Со
крат: „Ні! В молодости я старався чесно жити, а в старости 
чесно вмирати”.

(Понизите маємо уривок з тої передсмертної розмови 
Сократа з його приятелями і тут ми бачимо той глубокий 
розум -і спокій, з яким мудрець жив ціле життя і який не 
опустив його і тоді, коли кінець життя був так близько.

ЧИ СМЕРТЬ Є НЕЩАСТЯМ?
О, ви друга мої, з якими приходиться мені . розстава

тися — говорив Сократ до своїх приятелів — нім прийде 
хвиля, коли треба буде вмирати, я хочу поговорити з ва
ми про те, шо сталоося. Послухайте отже, поки нам лишаю 
ся час на розмову.

Ви друга мої і я хотів би пояснити вам значіння тої 
хвилі ,чку я переживаю. О, мої судді, (бо так можу вас 
справедливо звати), хочу я вам оповісти про ті надзви
чайні обставини, шо склалися.

Дотепер знаний мені внутрішний голос, що зо мною

•) Літа перед Юристом р ах угатися назад, отже кажемо: родився 
хтось е 120-го року, а вмер 60-го, значить — жав 60 кіт.

НІ.

ВІН

*) Сократ пригадує визначні особи, які він знає з історії і які йо
го інтересували, яких він поважав, ж людей праведних та розумних.

**)Греки /вірили тоді в більше богів, отже Сіократ говорить про 
тут В ЧИСЛІ /МНОГІМ. них

„Геть Рим! Геть Целібат” Кричить ’Народ.
полита Шептицького, еписко 
пів Коцилоївського, та Хоми- 
шина, бо вона веде на поль- 
щення український нарід, то
му пішли в нарід і остро її 
на ^ічах осуджують.

За сими сзященикамим ста 
ли чотири пятих українсько
го народу, і майже вся інте
лігенція. Віча відбуваються 
дуже' бурливі. „Геть Рим! 
Геть целібат!" кричить роз
лючений нарід.

Нарід бачить, що Рим і 
митрополит Шелтищький та 
єпископи Хомишин і Коци- 
ловенкий хотять його заве
сти на бездоріжжя і, ще як 
ніколи, протестує. Вневловзі 
почуєте неаби які радісні но 
вини звідеж.

„.Народне Слово” з Питс- 
бургу, Па., подаю слідуюче 
донесення зі Львова з датою 
26 жовтня:

В українській греко-като- 
лицькій церкві в Східній Га
личині виринув неаби який 
рух. Він готов її розділити 
на два чаести: на греко-като- 
лицьку і на україноевку авто
кефальну, православну.

Сей рух викликали митро
полит Шептицьхий та єпи
скопи Коциловський і Хоми
шин, коті завели примусо
вий целібат для українських 
гоеко-католицьких священи
ків.

Старші українські греко- 
католицькі священики не го
дяться з політикою митро-

Вишенський.
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.ДРАВОСЛАВНИЙ ВІСТНИК” ВІННІПЕГ, МАН., ЛИСТОПАД, 1924Число 8 Сторона 7

ілу
Церква перестала бути тим, чого — Плама иа Лині Х/ипоіи 
по словам Христа — псхольлі сили и» /ПІЦІ З Нр4ІН-

«. ського Народу або Унія.
-неї лишилася лише справа мсолудіка (Дана, Саск )
і вона почала впадати. '

Звіт з 4-го Собору Укр. Прав. Церкви в Канаді.
ЯКИЙ ВІДБУВСЯ В ИОРКТОНІ 16 1 17 ЛИПНЯ, 1924

те,
ну-
3 з
ІЯВ

(Дальше). Огіенко дав нам надію, що зможемо 
дістати з Європи і священиків і єпи
скопа, але до сього не прийшло че- 

Шкчиг свящ. К. Кирсткжа про Собори рез бра« коштів а нашої сторони і 
Пополуднішна сесія почалася від- череіз те, що близше ми одні других 

читом свящ. К. Кирстюка про цер- не знали і се послідне для .'нашої 
коєні Собори. Зміст його в голо- справи було немаловажне. Була ще 
внеску такий:

Собор — се слово церковне, слово 
з старославямської мови. По нашому 
собор буде збір.

В ріжних часах, коли виринали по
треби, вбиралися представителі цер- Року 1922 в осени рішено висла- 
кви на наради і рішали там про спра- ти делегата до Евроли з відповід
ей, які перед життям стояли. Отже нігми порученнями і делегат поїхав 
Собори, се були так сказатиб, пар- (був ним свящ. Савчук, тодішний 
ляменти христіянства. адміністратор). З Київом тяжко було

Собори рули ріжні — загальні, або порозумітися і здавалося, що мож- 
вселенські і частинні. На Вселенські на буде дістати тгоавославного епи- 
Собори збиралися лредставителі ці- скопа від иншої православної цер- 
лої церкви, з усіх сторін христіяи-1 кви. По якімсь часі делегат верчу в 
ського світа і там рішалися справи, і а іпроф. Огіенко мав знайти канди-
які об авізували цілу церков. Частин-1 дата на еписнбола, Однакож Ізноїв Та народ наш се розумів і ми ма
ні, або партикулярні собори відбу- вийшли труднощі і діла до кінця не Ли людей, що хотіли зло направити, 
валися лише в певних околицях і іх доведено. Досить згадати гетьмана Мазепу,
рішення обовязуваяи лише ту око- Мннуївшого (1923) року було рі-' що був чоловіком великої освіти і 
лицю, чи округ, в якій собор відбу- шено заснувати семичар і почлика- розуму і бажав визволити і 
вався і з якого церковні представи- ти сюла Огіеика, та знов скінчилося руд ; й-ого церкву із під чужоїго на
гелі нараджувалися. на нічім. Проф. Огіенко був з знятий

Нинішний наш Собор е також ча- иншими справами і не міг тоді при- 
сдинний. Він може рішати лише про бути.
справи чисто наші, а про инші спра- . іКолиж нашим братам в Зтучєних 
ви, які можуть дотикати також ии- Державах вдалося порозумітись з 
ших, він рішати не може. Київом, ми залишили дальші ста-

Собори окликалися і скликаються рання і чекали приїзду Впр. Влади- 
для тих оправ, які в данім часі ви- ки. 
ринають. З того виходить, що Со
бори повстають в часі і до часу при- 
скеовуються. З того виходить даль
ше, що постанови соболів не є віч
ні — змінявсь життя, зміняються від
носини, отже треба нових постанов, 
бо старі непридатні. В давких поста
новах Соборів є богато дечого, на 
що >в нинішнім життю нема міспя.
Такі постанови-віджияи свій вік. Вже 
те саме, що люде час від часу скли
кають нові собори, показує, що жит
тя -висуває нові потреби і домагав
ся їх задоволення...

Дальше свящ. К. перечистив со
бори в історичнім порядку, додаю
чи пояснення, згадав про незгоду 
між Сходом і Заходом, та ще дещо, 
вичерпуючи ївсе ваіжнійше, що зі 
значінням церковних соборів вяже-

іер Від -коли Терлецький і Потій підпи 
сали унію з Римом 23 грудня 1595 
року, від тоді між -Українцями по
встав роздор як на церковному, так
на полііи-аюму полі. Сей самий роз

дор між православною а католиць
кою церквою провадиться ще й сьо-
іОДНЯ.

Що найбільше вражає людей 
унії, се те, що унія не чистий релігій 
чий витвір а більш витвір політич
ний. Як нема на світі нічого створе
ного без якоїсь ціли, так і унія не 
була зроблена без жадних цілей, хоч 
•католицький орган „іК. У.* каже, що 
унія не має жадних злих цілей су про 
ти укр. народу. Якби хто не говорив, 
-о факт фактом є, що унія є наш най 
більший і найстрашнійший ворог в 
нутрі українського народу.

За старанням польських єпископів 
га польського правительства Польща 
воліла накинути на нас кайдани ка
толицької церкви, щоби в той спо
сіб нас спольщити а тоді ко-ристати 
з нас як в сучасному так і в майбут
ньому. По-оцож польське правитель- 
ство так прискорювало унію, коли 
се не було на його користь? Коли 
унія зістала підписана, церковні гро
мади, а то миряне, «ище і вище ду- 
ховеньство потратили свої питомі 
права рядити своєю церквою а на 
то-мість дістали зверхну -владу від 
папи римського. Лід такою то владо- 
ю папа лише розказує а люде му
сять робити те, що він каже, бо в 
противному разі екскомунжує їх.

Українці грехо-католицького обря
ду немають права рядити своєю цер
квою і дієцезією, тому, що над ними 
панує абсолютизм папи. Як папа ска
же так має бути, бо каже лосло- 
аиця: „Скачи, враже, як пан каже.” 
Зи є рабами і мусите приймати все 
те, що він каже, хоч часом знаєте аж 
надто добре, що воно є вороже вам, 
як Українцям. Се те саме, як би вас 
хтось вигнав з вашої хати і став там 
господарювати на свій лад. Коли ви 
не хочете насилувати своєї сові
сти а хочете бути дійсно щирими У- 
країнцями в повнім значінню того 
слова, ви мусите відорватися від рим 
ського воза. Людина не може бути 
греко-католиком і заразом щирим У- 
країнцем, бо тоді стоїть по стороні 
і попи-рає приятеля свойого відвіч
ного ворога, Польщу. іКождий У- 
країїнець -як оде« повинен сказати: 
„Проч з Римом* і до сього стреміти.

Я не маю на меті описувати тут 
унію, а лише натякнути дещо в на- 
іії, що уікр. народ візьметься до оо- 
боти і пересту діює її докладно так, 
чо опісля кождий зможе поставити 
собі питання: „Яка є ціль унії і чи 
вона приносить добро інам, як Укра
яним?” Я щиро вірю, що колиб всі 

Українці рішучо застановилися над 
сею справою, то в короткому часі 
ані оден не лишивсяб іпри католи
цизмі. .3 ріжних причин кождий з 
осібна не може сього робити. Най- 
лучший спосіб, в який се можнаби 
успішно робити, є, щоби хтось оден 
в кождій околиці займався сьою сипа 
пою і виготовив ряд відчитів на сю 
тему.

Околиця Мічем можливо є першо
го околицею, котра дала почин так 
важній роботі. Люде в сій околиці 
цікавляться нинішнього цермовною 
боротьбою і як такі бажали знати 
дещо обширнійше про наш боляк 
— унію. Щоби осягнути своє бажан
ня а то й попребу, вони мали спро
могу почути відчит на сю так важну 
тему від досвідченого каменяра в 
особі п. М. Гринкжа. Сей каменяр 
яскраво представив людям значіння, 
вагу і ціль унії супроти укр. наро
ду, черпаючи свій матеріял з чисто 
історичних жеоед. Щоби уникнути 
непотрібних конфліктів між собою 
а католиками, які там були, він час 
від часу покликався на історію, ци
туючи дійсні історичні факти, так 
що хоч було споре число католиків, 
то вони всі сиділи тихо, бо це було 
куда ріпатися. Українець є лише то
му католиком, що він не знає нічо
го про унію, в «входи він довідався

Перший заповіт, який церква за
була був: Хто хоче у вас бути пер
шим, нехай буде слугою! А коли 
сей заповіт забуто, тоді вийшов при 
мус, вийшло насильство, чого в цер

______________ , ~ ■ кві Христовій не повинно бути. Там
•»" •=•»“■"' »»■">»' «■*“«»*

і тоді поміг нам дістати відповідно
го єпископа, але і до прнїзлоу Огієн- 
ка не прийшло.

ро- (ЛОПОЛУДНІШНА СВОЯ).

зго
іло
ой,

воля, а не примус та насильство.
Відвернувшися від Христа, люде 

сказали: Божественне слово нехай 
буде забуте І Єпископам подобалася 
влада і вони схилилися до на сил ь 
ства. їм захотілося бути світським 
панами. Почалась боротьба за владу.

Єзуїти перекручували закон Скна 
Божого для земної влади. Росія і 
Византія мали царів і церкву заста
вляли служити політиці царів. А між 
тим інтереси народу відходили иа 
дальше місце.
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наш на-

новаНня. Він пійшов був війною про
ти Москви, щоби увільнити народ 
український від кайдан. Він хотів 
піднести релігійне життя народу і 
сам побудував 12 церков, огородив 
Печерську Лавру загородою.

Однакож жадоба пановання одних 
нищить добрі заміри других. Так на 
місце Божої правди прийшла на
гайка царя.

ГО- ’

ІОВІ-
вно,
ерт-

!
іВ маю сего року зїхалися ми бу

ли на Єоборчик в Иорктоні і по 
довгій розвазі рішили скликати Со
бор і запросити також Його Висо
копреосвященство Аохиепископа їва 
на, як репрезентанта Української 
Православної Церкви в Стейтпх і го
стя з рідної землі.

Нині перед .нами три дорозі й одну 
з них мусимо вибрати. Ось вони:

1) Остати дальше при митрополи
ті Ґерманосі.

2) Вибрати кандидата, який мав би 
стати наших єпископом.

3) Пійти слідами Злучених Дер 
жав і признавши провід нашої цер
кви архиелископови Іванови, злучи
тись з Київом.

ї на те зібралися ми тут, щоби 
спільно попалитись 1 рішити сю ве
лику справу. Се за велика справа, 
щоби її рішав алея чоловік, або на
віть гурток — до її ,рішення потріб
но слова широкого загалу.

Такий 6ув загальний зміст бесіди 
свящ. Савчуха.

-
І

Апостол Павло казав: Духа не у- 
гашайте! — тимчасом же розвій це' 
кви скоро припинився, наперекір 
постанові апостола. Собори кінча
ються з 9-им століттям і від того ча- 
оу церква не росте. Світ Іде вперед 
а церква лишилася на місци і пере
стала бути органічним тілом життя.

Казав ще Христос: Будьте доско
налі, як досконалим Отець ваш не
бесний єсть. Не на земних володі- 
телів вказував Син Божий, але на 
свого Отця небесного і йому у по 
тоблятися.

І тому церква Христова має бути 
вільною. Не царі мають в ній рі
шати, але собори, але наоод, що є 
живою церквою СШна Божого. Са
ме духовенство повинно бути ви
борним, лад в церкві повинен 6ут 
народоправним. В такім лише ладі 
заповіти Христа можуть мати за- 
стосовання до життя.

Як же по іався український пра 
вославний рух? Як ми прийшли до 
народоправства?

Як я вже сказав, серед революції 
серед терпінь родилася наша свята 
справа. Коли виринула думка від
новити занедбану церков Христову, 
нас було мало. Був лиш гуртом сві
домих одиниць.

З початку думали воїни піднести 
церковну оправу порозумівшись р 
московськими єпископами, але вони 
віднеслися до нас ворожо. Звичай
не духовеяство було також застра
шене.

Але сказано в Святім Письмі: Ві
дійметься від вас виноградник іпе 
редасться иншим! — таке і тут спо
внилося.
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Другим бесідником був предсіда- 
тель, свящ. Савчук і його темою бу
ла історія роботи Української Пра
вославної Церкви дотепер, м .розвій 
і труднощі.

В 1920 р. відбувся собор в трох 
місцях Канади — в ‘Вінніпегу, Саска- 
туіні й Едмонтоні. Було тоді 8 свя
щеників 1 кождий мав 6 до 8 паро-

йду
Бог ПРОМОВА ВПРЕОСВ. АРХИЕПИ- 

СКОПА ІВАНА.
і

Тепер приходить на чергу промо
ва Високопое,освященого Аохиепи • 
скопа Івана 1 зміст її ділиться на дві 
части. — 1) Коротка історія відро
дження Української Православної 
і ; зі іТрелльоґ'я нашого пуху.

Владика звертає увагу присушим, 
щоби .вдумчиво й уважно вислуха
ли його бесіди і починає:

— Ми пережили бурливі часи. Те- 
ИЄП |ГЄГ“*Л подробиць ИЄОЄЖИТО.ПО 

годі розібратися і його пояснить як

хій.:і ЙО-
ІПочаток 1921 р. приніс труднощі. 

Відійшов тоді свящ. Ґерман. пійшов 
Копаную Лишилося 6 священиків і 
годі було задов судити потреби .гро
мад. Розуміється само собою, що 
шукалося способів жя успішного 
провадження дальшої церковної ро 
боти, але побота йде поволійше, ніж

■! Г
) них

)Д. ІІ
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'о-ми-
ІОЛЬ- 
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ілюде хочуть.
Доказом наших ставань може бу

ти хомби се. шо від 1920 р. доси ми слід до.перва історія. Ми пережили 
мали 8 собоочиків. Зроізуміло, що революцію всесвітного значіння. А 
з жожиим собо.очико.м вяжтться та- такі революції змінюють не тілько 
кож матеріяльні кошти. одУакож для 1 уряди, але й психіку (духовий стан)
кожлого, хто церковною справою лютей. Коли висите духовенство вілмови-
інтереоу,вався, внмй'Нйша була по- Перші кроки нашої церковної оо- лооя помочи, наш гурток і його ро- 

чата робота і при наших загальг» га.нізації повстали серед революції. 50Та знайшли підтримку в народі, 
недостатках, кождий жеотвував ра- І напруження революційних пережи Бачучи нещирість тих. яких обо.вяз- 
до, шо міг, для добра церковної вань зродило в Нас богато ініцйгги- ко,м Дуло помагати іБожій справі,

ви й іттралізму. народ рішив оголосити свою цер-
Украюський нарід хоче своєї део- юву незалежною від чужих.

могло он здаватися, і имчасом спра творились па отії, ікляги. гурти,
ва мається дешо инакше. Держава „овСТала і «аша церква, 
зміняється, а церква має пе-ед со- ‘ ,
бою вічні ціли. Виповнення заповіт” Ще_в 1917 р. скликано епархіяль- 

Пепшим єпископом нашої цеокви Сина Божого, задоволення вічної ни* 3*3® > почалися заходи до 'свли- 
буів митрополит Ґермаінос. — Наша, жадоби духа чоловічого, зближення кання Українського Собору та Мос- 
пепквз перейшла під його управу ся до духа божого, отеє головні 'ка'лі на се не годилися Отже скли- 
1919 р. :причини повстання церкви. *ано зізд брацький. А зіздів тоді

Року 1920 на третім Соборі ріше- Перед революцією церква була векша було багато. З тих_прим’пом 
но старатись о ‘Порозуміння з київ- перестала бути живим організмом і український військовий згзд рішив 
сь«ч>ю митрополією. не сповняла як слід своє задачі. Св^ також богопгсч за незалежну укра-

В осели 19>1 о. ми старалися по- щечики були стали звичайними чи- їнсмсу церкву, 
розумітись з Європою. Тоді то проф новинками і не мали власної думки.
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Розумівсь, шо не обійшлось без 

того, що вороги кричали, шо ми бе
ремо від чужих гроші і вживали всі” 
инших способів, щоби нам ішікодиТи. 
Та наша робота все таки поступала
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докладно про унію, так він сей час нув увагу на ноти „Інтернаціоналу*, тина, котра лише пустилась на Бо-* 
перестав «им бути а пристає до то- а що в хаті була і скрипка і гітара жнй світ, дуже красно промовляє до 
го, котре е дійсно наше питоме у- то я попросив о. Біляча, щоби за- , наших братів та сестер, говорить 
кра'шське, рідне — Православна прав, що і о. Білич зробив. Вже пізно нам істину правду про життя на- 
Церква. в но чи нас двох вийшли з хати о. ших дідів-прадідіз, про нашу рідну

Українці греко-католики 1 Пробу- Білич а. По дорозі ми повторювали : прадйшу Укр. Авт. Прав. Церкву, 
діться із довголітного мрач'ного сну, слова о. Білича, якто він гарно опн- ; про ктновання наших братів пере- 
протріть свої заспані очі і подивіть- Сав російську мюію, та вже капе- селеінщів в Канаді та історію їх цер- 
СЯ, кому ВИ служите, ЧИ собі ЧИ ВО- ред тішились, яхто о. Білич стане в І кви, котру пише Внр. Отець (.. В. 
рогові Тому я кличу до вас, як ти- рЯдИ української православної пер-; Оавчук, та «ного инших дуже нау- 
рий Українець: Відорвіться від спо- кви Але одно важне питання нам наукових та пожиточиих статей, 
куси ворога Риму а зеднайтеся в о- сунулось, а іменно: чи Українська Тому прошу мені надіслати ; дру 
дну сильну громаду при чисто «а- Православна Місія схоче прийшли' ге число Прав. Вістяиха, щоб міг 
родній українській православній цер 0 Білича в ряди своїх священиків? прочитати початок -повісти „Де лю- 
кві, котра вірно служить свойому Зіставилось одно: повідомити укра- бов там і Бог” — І „Як повстала 
народови, — бо лише народна цер- їнсмсу „ро стремління о. Бі- Укр. Прав. Церква в Канаді". Вірю,
ква зможе згуртувати і визволити лича ; ми .постановили зробити се що дещо більше в них цікавого зна- 
нас з неволі і тоді рідньою стежкою як найокорше. Коли отже буа о. Сав- ходиться.
зможе вона вести свій народ і змо- в ОЙОЛИЩІ Мевзі, то оден з гари- 3 Прав. Вістника пливе здорова 
же промовляти до самого серця, на- хилши,ків Укр. Прав. Церкви поїхав пожива, не лиш для нас праеослаа- 
вчаючй як учених так і невчених, Богослуження й там обвістив о. них, але для загалу всіх наших бра
ли старих так і діточок Савчукови „віднайдену вівщю*. Але тів Українців без ріжниці віроіспо-

як ми здивувались, коли довідались, відаяня, і тому він повинен чимскор 
що укр. прав, місія знає сю „овечку* ше розширятись по всіх усюдах. Сло- 
богато ліпше, як ми, бо сказали нам: во правди повинно іти від хати до 
„Уважайте, бо се чоловік дуже хит- хати, з рук до рук, щоби раз ми зро- 
кий, несталого характеру. За місяць зуміли, хто ми, чиї сини та ким за
вій може грати на иншу дудку*. Кб- що закуті? — Бож ми ніколи не ста- 
ли ся „овечка" довідалась, що ми хо- немо вільним народом, як не возь- 

„Сенді Лейк — осередок больше- дили до укр> прав. місії розвідати мем ся самі за діло добувати волю 
визму.* Так було сказано на царо- неі- а зінак>чи себе ліпше чим ми для нашої неньки, бідної, обдертої 
славнім 'кацапськім соборі, який від- п зналн> вона мабуть доміркувалася, та відиураної власними діточками, 
буася 17 липня б. р. в Вінніпегу. Та щ0 через її минувшину навіть мови не виродками України І 
єсли се правда, що між Українцями мзже буіи др0 Приняття до укр. прав. Я желаю з глубини душі моєї як 
в Сеяді Лейк шириться большевизм, місії таж зачала на проповідях крича найкращого успіху тій молодій ди- 
то треба додати, що тут є ще инша; ти ’що „іятоої -другої православної тикці, щоб коокдий Українець мав 
зараза -крім больше визму, а се на- церкви іна світі нема, лише одна со- її в своїй -хаті, щоб вона розрослась 
папство та як одно, так і друге по- - борна „руоска православна-кафтоли- в могучу силу, з котрої має прийти 
ходить з одного і того самого жере- і ческа церков ” Також були часи, іцо (користь до повного воскресання на- 
ла. Тому, що свого часу були, зали-11 ^ иат церков похвалював (на шої Неньки України!—А ти, Всеви- 
ти^ їв „Українськім Голосі щодо .котру п-зпередно дуже неприлични- питій Господи, благослови труди сих 

в ід нош січня царослав них батюшок словами накидався, називаючи її борців за волю нашого народу, сих. 
до } країнства, буде цікаво почути, • евяз ігсників римськими агентами, кро робітників у виноградинці Твоїй, ко- 

„ ”кто ОДИН царославний батюшка о.} вопійцями> тиранами, запроданцями -грі «е мало праці та зневаги поно- 
Білич пробував „надути* нас Укра- і ; т д) 0 білич зачав був робити сяггь за правшу слів Твоїх, таки від 
ішов тут на Се»ді Лейк. А почав він 5уДЬТ0 наро-дну роботу, навіть зали- самих своїх братів, котрі ходять ще 
з того; що виголошував дуже „патрі в члени у н. Дому і був ви- -до Інині в чужому ярмі та не знають
етичні нроповіди в російсько-царо- Зранюй головою товариства, але не -Тебе та Твоїх заповідей, лиш вірять 
славіній церкві, та заявив хоч правда, і довго> бо м<уже й місяця не було, як блудним ,і догмам*, котрі Ти не на- 
через зуби, що він не Росіянин та! зачав ,крИчати, „що товариш значить стаиовляв, а гордий Рим, котру то 
•іцо більше ію російськи правити ні і саме, що товарина" Й закидав, шо ^гордість Ти ненавидиш!.*. Ти бри- 
буде, бо не вміє, а одного дня то ! „ібито У Н Дім болкігевицький; бо дишся нею! Ти найкращий дав при- 
проголосив себе таки Українцем. На 1 явся бачите, щоби його не зівати мір покори, моли умивав ноги своїм 
нас, Українців зробило се велике больпіевиком за те, іщо в него в ха- , ученикам.. Але молю Тебе, дай їм 
враж'гшя, бо уважали що віднайшли, ті гніваних з нотам» .Днтернаціоиа- ' розум, щоб пізнали правду Твою, 
„загублену вівцю*, але було і пару лу». т асгодій івтікае та кричить „ла-, та вернули «а лоно своєї рідної пра- 
„Саівлів*, які не хотіли повірити в так |пайте ЗЛОдія*. Було сказано на кацап ' ідідної віри. — Віри не у божків зем- 
скорий переворот. Пішли отже два ськ;м соборіі що між Українцями ських, котрі робляться такими, та у- 
Савли до о. Білича, щоби лерекона- на Сенді Лейк шириться больше- важають себе зверхниками над на
тиск о його відношекнюся до укра- виам> адЄ не сказано було поміж' ровом, а у Тебе істиною Бога! — 
їнської справи та української пра- Українцями. Большевизм ши- Прости їм провини, бо «с Ти сам
воелзвкої церкви. Делегатів о. Бі-1 риться поміж з в ин-ароднілими або сказав, вони темні, не знають, що ро 
лич приняв дуже ввічливо, певно русофілами, котрих тут при У. Н. і блягь, — Тут залучаю пренумерату 
радіючи в душі, що вже піймав „ри- дом,і дуМ(е мало, або і зовсім нема. | одного дол-яра на 12 чисел і >ма. 
бу*. Коли делегати сіли та розгля- Отже нехай читачі осудять, хто є деньку лепту на фонд „Православню- 
«Улжя по хаті, то оден з них зачав такий чоловік, шо вперед назве се- то Вктника* одного доляра. 
говорити, за чим вони прийшли, але бе Українцем, потім се відкликуе і Дай Боже, щоб Ваша праця івида- 
о. Білич не дав йому прийти до слова співає пісні Інтернаціоналу, а опісля ла як найкрасші овочі для нашого 
й сказав: „Не говоріть, я знаю, чого [дС на собор і там робить доноси сам І нарбда.
ви прийшли, я той сам шо і Ви. Моя на себе Остаюсь все широ-жичливий Вам
місія розлітається і говорити про ню д тебе -загнали, мій друже єдиний Виш брат во Христовій винопрадаи- 
значилоб те саме, що вилами по во- М4Й брате любий! Не за Україну 
ді писати . По таких словах, заясні- д за ^ ката довелось пролить 
ли се-хія дво-х делегатів і із Савлів ^род добру, не чорну. Довелось 
робляться Павли. Зачалась дальше [запить
розговірка на ріжні теми, а найбіль- д московської чаші московську о- 
ше таки на тему церковну. Між ин- [отоупг.И
шим о. Білич заявив, що він був ру- ^ Давка з* Т. ТІМ
кополаганий Шептицьхим на пр. кат. |о. Чайковський.
ев'яшеника, та що покинув тую цер- ці ц |Іміните
кву. бо вона ще гірша від теперішної ЩО ПаІтІ ІІИШуТЬ.
російської. Та нам маловажним бу- (Вилтон, Н. Дак.)
ло, чим він колись був. Нас інтеое- Впр. Отче Редактор! 
сувчло. чим він тепер є та до чого ц. з Православного Вістника, Ор- 
стремить. ган Уюоаїиської Автокефальніої Гірен

Щодо книжок, то в о. Білича бу- вославнсії Церкви в Нападі, я одет>- 
ли деякі книжки церковні як також жзп за котре шипу подяку складаю, 
ноти „Інтернаціоналу*. Але не мож-1 По перечятвлню сего хвального 
на було добачити на столі ані укра- часопису -віл початку до кінця, про- 
їйської часописи ані книжки. Я звер- слідив я, що ся навонародженд дн-

Православний Календар 
Рік 1924.
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ПЛЯН ОРГАНІЗАЦІЇ Е8АН- 
ГЕЛЬСЬКОІ ТА ПРАВОСЛАВ

НО! ЦЕРКВИ В ПОЛЬЩІ.
Польський уряд виробив 

плян органгізаціа евангельсь- 
КСХЇ і православної церкви в 
межах польської републіяси. 
Дотично євангельської цер
кви, сей плян полягає на це* 
тралізацІЇ дотеперішніх діля
нок. Щож до православної 
церкви, істнує проект уТіа- 
рення теодьогічного факуль
тету при варшавському уні
верситеті, та має повстати 
спеціїяльний відділ ігри мГні- 
стерсФві, як інстанція дл* 
справ православної церкви.

РОЗМОВ А.
(Правдиве).

Увіят: Українська Право
славна Церква недобрач

Православний Українець: 
А то чому?

Уніят: Бо так! Навіть ваш 
священик хвалить греко-ка- 
тодицьку церкву.

Прав. Українець: Чи справ
ді хвалить? А то як?

Увіят: А во, як би лреко- 
католнцька церква була не 
добра, то .ваш священик на
кидавшися на нашого свяще
ника так, як наш надихався 
що неділі на вашого, а то 
ваш ще ані словом не наки
нувся на нашого, хо-ч в за 
що накидатися. Чому се так?

Прав. Українець: Тому, що 
наш священик поступає після 
науки Христа, який молився 
за своїх гонителів словами:
„Отче ПрОСТИ ЇМ, бО ВОНИ'не 
знають, що роблять*.

Уніят почухався в голову 
і не сказав більше- ні сло*ва.

ця,
Ь. Иосиф Желехівськмй,

Сідар Дєйл, Онт.
Влов. Ред. Прав. Вістника 1 

Маю честь подякувати Вам за я*- 
людяний „Православній В істот*, то 
тряй показує нам правду, яка єдина 
може освободити нас. Наш україн
ський загал повинен підтримати наш 
рідний світильник правди, який по
винен знаходитися в тож дій укр. ха
ті і в вождям укр. товаристві. Коли 
будемо „Прав. Вістмик" читати, то 
пізнаємо, хто наш ворог а хто прия
тель, пізн^рмо, то українська прав, 
церква се наша рідна церква, котру 
наші поеті обороняли перед воро
гами, котрі хотіли перетягнути нас 
-то «г\-іжСТО НЗ'М іРиМУ__ П'С'ТКВІІЧ-'Я.

браття Українці, яких „Князів* 
церковних має греко-католияь- 

[ ка церква; таких які хо-тять 
; перевести пак греко кит. на римо-ка- 
: толичів, бо так Рим каже. Ми вже 
1 раз повинні пізнати, цю для нас чу
же і покинути тих лицемірів, які на
кидаються на дорогі нам інституції 
та засуджують каш дорогий часопис 
„Умр. Голос" на смерть.... ГорптЬгся 
усі до нашої правдивої лпео. ппяво- 
славної церкви, бо е; ній ми маємо 
вірних і щиоих священиків, які на
вчили нас правди Божої і лгобови до 
свого рідного. і Похрдвіло.

ЦЕКОВНІ РІЧИ, РИЗИ І книжки.
Через редакцію ^ПРАВОСЛАВНОГО ВІСТНИКА* 
можна замовляти всі церковні річн, як фелони, 
чаші, кадила, свічники, хрести та церковні книжки. 

Пишіть на адресу:
ТНЕ ОЕТНОВОХ НЕЕАЬБ,

НА ПРЕСОВИЙ ФОНД 
,ДРАВ. ВІСТНИКА*.

зложили на руки п. І Касюржа в 
Брендриі, слідуючі:
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Н. Н.
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